
Senátorům Parlamentu ČR 

Odborová organizace Sluníčko 
zasláno dne 11. 12. 2020 datovou schránkou Kanceláři Senátu

Stanovisko občanských aktivistů a organizací hájících práva dětí, rodičů a rodin
k navrhovanému zákonu o náhradním výživném.

Vážená paní, pane,

z pověření signatářů petice https://www.petice.com/petice_proti_zakonu_o_nahradnim_vyzivnem 
si dovoluji upozornit na podstatné vady Senátem již brzy schvalovaného návrhu zákona o náhradním 
výživném:

1) Skupinka politiků, resp. političek, vedla za státní a evropské peníze dlouhodobou mediální kampaň, 
která uvedla v omyl veřejnost i zákonodárce. Omyl spočívá ve zveličení zákonem řešeného problému, a 
to více než stonásobně.

2) Návrh nebyl projednán s žádnými organizacemi a jinými občanskými iniciativami, zabývajícími se 
ochranou práv dětí, rodičů a rodin, nezávislými na navrhovateli.

3) Návrh děti z chudých úplných rodin oproti tzv. neúplným rodinám znevýhodňuje, protože na finanční
podporu nárok nemají. Zvýhodnění bude motivovat rodiče k nesprávným rozhodnutím, protože neúplná 
rodina není z pohledu státu preferovanou formou výchovy dětí.

4) Návrh znevýhodňuje také děti z neúplných rodin, kde povinnému bylo stanoveno výživné velmi 
nízké nebo nebylo stanoveno vůbec, např. protože povinný rodič je ve výkonu trestu a nemá možnost 
pracovat. V návrhu není nijak odůvodněno, proč není ke všem dětem ze stejně chudých poměrů 
přistupováno stejně.

5) Návrh zákona nezvažuje důsledky jím způsobeného rozdělování rodin na jednoho rodiče „dobrého,“ 
který o dítě pečuje a je státem finančně i jinak podporován, a na rodiče „špatného,“ na kterého jsou 
přeneseny všechny finanční povinnosti a ostatní rodičovská práva prakticky ztrácí.
Navrhovaným zákonem ještě zvýšená nerovnost v postavení rozvedených rodičů povede k únosům dětí 
jedním z rodičů a ke křivým obviněním, s cílem získat výhodu při rozhodování soudu o svěření dítěte do
péče. Ráznější povahy motivuje k vyhrožování a k násilí, zákeřnější k vydírání. To vše jsou běžné 
průvodní jevy rozvodů už dnes. Návrh postrádá jakákoli odborná posouzení v tomto směru rodinnými a 
dětskými psychology, psychiatry, kriminology, opatrovnickými a trestními soudci, OSPODy, apod.

6) Návrh zákona neřeší náklady exekucí, kterými je podmíněna výplata náhradního výživného. Jde o 
částku cca 100 až 300 milionů Kč, které budou muset uhradit samoživitelky, popř. stát.

7) § 6 (1) V řízeních podle tohoto zákona je účastníkem řízení oprávněná osoba (tj. nezaopatřené dítě). 
(3) V rozsahu, v jakém nemá oprávněná osoba procesní způsobilost, musí být v řízeních a úkonech podle
tohoto zákona zastoupena příjemcem (tj. pečujícím rodičem). 
Navrhovaný zákon nerespektuje právo dítěte být informován o řízení, které se jej týká, a možnost 
ovlivnit svým názorem rozhodnutí v takovém řízení. Úřad práce, resp. stát, nerespektuje svou povinnost 
přihlédnout k názorům dětí ve všech záležitostech, které se jich dotýkají.

https://www.petice.com/petice_proti_zakonu_o_nahradnim_vyzivnem


8) § 15 Přechod pohledávky na stát a vymáhání pohledávky (3): Úřad práce k vymožení pohledávky 
vyzve oprávněnou osobu, aby po rozhodnutí o přechodu pohledávky na stát podala návrh na vstup státu 
namísto dosavadního oprávněného do probíhajícího řízení o soudním výkonu rozhodnutí nebo 
exekučního řízení. Oprávněná osoba je povinna výzvě podle věty první vyhovět; neučiní-li tak, je 
povinna nahradit státu škodu, kterou takto způsobila. 
Většina příjemců dávek nedokáže sama správně sepsat a podat u soudu nebo u exekutora jakýkoliv 
návrh. „Nevyhovění“ provádí příjemce jménem oprávněného. Povinnost nahradit způsobenou škodu jde
ale za oprávněným (nezletilým dítětem). Majetková práva oprávněného zde nejsou ochráněna a nezletilé
děti proto budou končit v exekucích pro náhradu škody státu.

Další argumenty signatářů najdete v komentářích k petici: https://www.petice.com/signatures.php?
tunnus=petice_proti_zakonu_o_nahradnim_vyzivnem&page_number=1&num_rows=10 

Žádáme Vás, abyste hlasoval/a PROTI schválení zákona, 
resp. aby Senát Parlamentu ČR navrhovaný zákon o náhradním výživném v postoupeném znění 
neschválil a aby ho vrátil z výše uvedených důvodů Poslanecké sněmovně k přepracování.

Ing. Martin Bína, prezident organizace

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Petici vedle Odborové organizace Sluníčko podpořili zveřejněním na svých internetových stránkách:
Mezinárodní institut pro rodinu a dítě, z. ú. a Unie otců (stridavka.cz)
Klub 213 (k213.cz)
a neregistrovaný spolek kolem serveru Adikia.cz
K dnešnímu dni má petice 37 podpisů.
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